

5大發現，新名牌大學出列！

「大學社會新鮮人就業率大調查」領先群排名



說明：
該校104人人力銀行資料庫中，取得國內142所大學（排除樣本不足或新設立學校）
共1萬個大學新鮮人，擇取6個月後的「實際就業率」。本表取出就業率排名前1/4，
共37所，註定為領先群。該領先群裡面的X軸代表就業率、Y軸代表平均月薪。
第一座標代表就業率，平均月薪最高的一群，以此類推。

資料來源：104人人力銀行 整理：張惠文

校」。你忙著照顧十二年國教帶來的變化，
急著安排孩子的才藝補習、討論大學
甄試名單該怎麼填時，請先花十分鐘讀這
份報告，它將讓我們重新討論什麼叫作「好學」

身为企业主，我们最要找的好用人才，
不是消失了，而是隱藏在這篇報導的
「新名牌學校」中。
「這份報告，真的令人震驚！」一部

榮譽教授吳武典說，「商業周刊」與四
四人力銀行合作，進行「大學社會新鮮人
就業率大調查」。主要網羅二〇一〇年至二
〇一〇年三年期間，最為學歷為大學的求職
者，其畢業後六個月的「實際就業率」。
這份報告合計追蹤一百四十二所大學，
共二十一萬個社會新鮮人，且每所學校畢
業生在資料庫中的樣本，與實際畢業生人
者，其畢業後六個月的「實際就業率」。



吃喝玩樂占17%！

大學就業率領先群中的104個科系裡，包含18個觀光、飲食、食品等科系，占比達17%，是贏升最快的族群。

過去幾年，我們陸續聽到一些指
職生爆料大生，因為實務專業而情

畢業什麼？比從哪裡畢業重要
讀書！科大比臺大過半
當中。
這代表，企業主的既定印象跟實
際應用行為，已出現極大落差。可
能的原因是，企業主的既定印象來
自目前的高階主管，但是，基層員
工與中階主管的樣貌，卻正在改變
當中。

據稱的中興大學（六五%）、
屏科大獸醫系學生甚至比台大獸醫
更搶手（詳見第130頁）。

中部地區雲林科大（七一·
九%）等中南部的科大，

「聯合型的私立大學，並不具有
就業率第一名的科系，並不是大家
優勢，小而有用為要緊，學會什
麼，比是從哪裡畢業的還要重要。」
吳武典說。

五（五%）的就業率也都優於中興、
東海（六四·五〇%）、逢甲（六三·
七%）等其他科大。

「聯合型的私立大學，並不具有
就業率第一名的科系，並不是大家
優勢，小而有用為要緊，學會什
麼，比是從哪裡畢業的還要重要。」
吳武典說。

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
南藝術大學、體育大學、台灣光電學院、

美和科大、中正科大、勤益科大、虎尾科
大、高麗醫藥大學、屏科大等生面孔。

這些學校各自題出的理由不同，其中，
最重要供應鏈的和碩、聯詠等多位產品設計師
當中，我就有一半來自台大長大。

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
中大、逢甲、中山、竟然在這次調查中，掉
出「就業率領先群」的名單之外。顯示品
牌力前十名的大學當中，有一半不在就業
率領先群，但是，

台北大工商管理系顧問教授郭佳導表示，這樣
的結果比領先群真實的資料庫所得，不
是透過問卷調查或民間諮詢結果的大學畢
業生就業率報告，不能根柢最大，且最貼
近事實。

郭佳導進一步指出：

「吳武典表示，吸收全台「免審英

的台大」，就業率表現竟與台灣科技大學在
伯仲之間。」

郭佳導進一步指出：「這份報告列
出的四十所大學當中，確實就業率
一百四十七所大學當中，就業率最低的
七十七所大學當中，就業率第一為『領先
群』。我們熟知的名校，台大、清大、政
大、交大、都仍舊先群，但是，

這份報告列出了四十所大學當中，就業率
一百四十七所大學當中，就業率最低的
七十七所大學當中，就業率第一為『領先
群』。我們熟知的名校，台大、清大、政
大、交大、都仍舊先群，但是，

台大、清大畢業率卻差出四分之一，
這讓第一次看到報告的人相當意外，直
呼「不可能！」

成大則清大畢業率卻差出四分之一，

這讓第一次看到報告的人相當意外，直

呼「不可能！」

則直指，從美和科大到台灣觀光學院，明
顯到就業率前段班，竟然可
以達到就業率前段班，這學校，真實的職
場已完全反映出來，「軍」學校的價值。

意外！傳統名校掉出領先群
員工面貌，已和高職生管印象不同
這次的大學就業率排名，主要是從
一百四十七所大學當中，就業率最低的
七十七所大學當中，就業率第一為『領先
群』。我們熟知的名校，台大、清大、政
大、交大、都仍舊先群，但是，

這讓第一次看到報告的人相當意外，直
呼「不可能！」

成大則清大畢業率卻差出四分之一，
這讓第一次看到報告的人相當意外，直

呼「不可能！」

獨家調查 新名牌大學的黃金科系 Part 1

學校	就業率Top科系
1 台北护理健康大學	護理
2 蔡高明大學	醫學、護理
3 長庚科技大學	護理、化妝品應用
4 雲林科技大學	視覺傳播、創意生活 設計、建築
5 高國餐旅大學	西廚、中厨、 飯店管理
6 華語大學	醫學、護理、醫學檢 驗生物技術
7 龍南大學	觀光、教育政策與行 政學、外文
8 長庚大學	醫學、中醫、護理
9 體育大學	運動保健、體育推廣、 運動技術



註：「各校就業率 Top」資訊由《產業周刊》獨家取得
資料來源：104人力銀行 整理：張慶文、鄭子苓、莫耳生

著稱的中興大學（六五%）；

屏科大獸醫系學生甚至比台大獸醫
更搶手（詳見第130頁）。

定位跳出，飯店和餐飲發王搶著要

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
中大、逢甲、中山、竟然在這次調查中，掉
出「就業率領先群」的名單之外。顯示品
牌力前十名的大學當中，有一半不在就業
率領先群，但是，

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
南藝術大學、體育大學、台灣光電學院、
美和科大、中正科大、勤益科大、虎尾科
大、高麗醫藥大學、屏科大等生面孔。

這些學校各自題出的理由不同，其中，
最重要供應鏈的和碩、聯詠等多位產品設計師
當中，我就有一半來自台大長大。

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
中大、逢甲、中山、竟然在這次調查中，掉
出「就業率領先群」的名單之外。顯示品
牌力前十名的大學當中，有一半不在就業
率領先群，但是，

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
南藝術大學、體育大學、台灣光電學院、
美和科大、中正科大、勤益科大、虎尾科
大、高麗醫藥大學、屏科大等生面孔。

這些學校各自題出的理由不同，其中，
最重要供應鏈的和碩、聯詠等多位產品設計師
當中，我就有一半來自台大長大。

這篇文章調查的「領先群大學」，還出現台
中大、逢甲、中山、竟然在這次調查中，掉
出「就業率領先群」的名單之外。顯示品
牌力前十名的大學當中，有一半不在就業
率領先群，但是，

4個工作機會！

越來越多企業追求創新，
台科大學生未畢業，4個工作等在前面。

吃驚！
若深入探索科系別，會發現，過去資管系、財務金融系所一直是就業市場大熱門，但在這次調查的就業率領先群中，全部三至七所學校，共一百零四個科系中，資管及企管、也都是各僅有一個學校入榜。

實業！聽話系不再是轉系跳板
沒有技能，也能到三星、LG上班

熱門科系遇冷，另一方面，冷門科系卻火紅，譬如，政大土建、大土耳其語、中文、法文等外語科系，竟大爆冷門，成為各大學畢業生就業率前三名的科系，政大韓



■台科大工業設計系學生在學校展示廳秀出自己設計的跑車外觀。

新名牌大學的黃金科系 Part 3

學校	就業率Top科系
22 美和科技大學	護理、社工、餐旅
23 勤益科技大學	機械工程、冷冻空调、工業工程與管理
24 中原大學	資訊、電機、機械
25 高雄海洋科技大學	航運技術、漁業生產與管理、水產食品科學
26 長榮大學	社工、航管、生物科技
27 台北科技大學	機電、電資、工業設計
28 明新科技大學	工管、幼保、資管
29 臺灣體育運動大學	體育舞蹈、運動管理、休閒運動
30 高雄應用科技大學	機械、電機、模具
31 明道大學	餐旅管理、休閒保健、應英英文
32 中台科技大學	貿易科技、護理、行銷管理
33 交通大學	生物科技、資訊與財務管理、電機資訊
34 聯合大學	工業設計、化工、光電工程
35 臺灣觀光學院	廚藝、餐飲、餐旅

中部工具機產業帶勤就業

竹科近郊勤求學

全台唯一的模擬系

生技超傳統大亮面積實戰

財務設計師大宗基地

數量飲料系谷底翻身

陳力予分析，金融科系在這份調查中幾乎全軍覆沒，與調查的時間點有關。二

○○年金融海嘯後，金融業氣氛凍僵，人力大縮編造成金融大才需求減少，資管系除因為每年畢業人數多，需求呈現飽和外，實做經驗不夠也是大榜機率低的因素之一。

語系、土木系在政大四十二科系中，

過去人學分數名列在三十名之外，每年也幾乎有接近一半的同學轉系，「很多同學轉語言系都是為了轉系，」系主任郭秋斐說，但最近幾年，不僅很少有學生轉系，去年還有其他系的同學轉進語言系，這在過去不曾發生過。

語言系的學生，搭上了韓國企業龐大薪水的快車，畢業後幾乎都到三星（Samsung）、樂金（LG）、現代（Hyundai）、大宇（Daewoo）的台灣分公司上班，廠商一開始願意給新鮮人高達三萬五千到四萬元薪水，即使沒有其他專業也沒關係，廠商

就業率100%！

念韓語、土耳其語等特殊語文，
就業率最高達100%，起薪也在3萬元以上。

人數來算，幾乎是六倍之多。
這間學校的熱門，不僅品華、圓山等五星級飯店、商店、都跑到花蓮後山搶人，前陣子包含日本本鄉新加坡的飯店業者，也都至此談海外合作。

「學生」畢業都至少有兩個工作在等著他，「台灣觀光學院長張瑞雄說。現在學校有三位學生在新加坡金沙酒店實習，如果順利，畢業後就可到新加坡上班，以新



■隨著韓國科技、經濟崛起，冷門的政大韓語系翻紅。

新名牌大學的黃金科系 Part 2

學校	就業率Top科系
10 茲濟技術學院	醫學、中醫、護理
11 臺灣科技大學	設計、電子、電機
12 政治大學	廣告、韓語、土耳其語
13 明志科技大學	工業工程、經營管理、視覺傳達設計
14 台南藝術大學	應用音樂、材質創作與設計
15 弧光科技大學	課綱、化妝品應用、食品
16 臺灣大學	—
17 金門大學	觀光、電子、企管
18 臺北醫學大學	醫學、藥學、護理
19 中國醫藥大學	醫學、中醫、牙醫
20 屏東科技大學	獸醫、水土保持、食品
21 虎尾科技大學	生物科技、企管、機械設計工程
22 中央大學	法語、財務金融、中文
23 高雄第一科技大學	營建、應用法律、機械

■雖然觀光業需求加增

■電影、網頁設計夯

■寵物飼養業上主流

■價值高落、營建夯

註：台大不提供高就業率科系相應資訊

會透過全球化的輪調訓練，培養其能力。在韓國，聘任同樣一位大學剛畢業的新鮮人要比台灣貴一倍，郭秋雯說：「在韓商眼裡，台灣的大學新鮮人真的好用又便宜。」

轉念！高學歷≠金飯碗

新求職地圖擺眼前，別自我束縛

全球化的趨勢，正改變我們身邊的就業與教育環境。過去被市場認為是就業二軍的技職生，現在，開始變身一軍。

這條路，不需要特別追隨潮流，只要把一件事做到深、做到透，就有一技在身。聽來容易，但需要孩子們付出更多。

台灣五星級飯店主廚的搖籃——高雄餐旅大學的學生，在校第一天就開始學紀律，他們要穿制服，從鬍子、指甲、頭髮長短和襪子的顏色，都在規定之內，因為真實的廚房，要求的就是百分之百執行力。但同時間，他們還要學書法、音樂鑑賞與茶道，因為好的廚師也該是藝術家。

趨勢，正在改變中，過去教育投資的八二法則也需要改變。過去，我們用八分的力氣，去幫小孩編排各種補習課程，費心搬學區與打聽名校；現在，那八分力氣，應該拿來了解孩子、觀察孩子的熱情與專長在哪裡。

含金量最高！ 高雄海洋科大6成畢業生選擇上船工作，這些新鮮人出社會第一年，年薪就能破百萬。



許世龍攝

的台大，與學測成績六十五分就進得去的台科大，畢業後起薪根本相差不到三千元。你還會想，念科技大學等技職體系，工作好找，但未來不一定能開高走高。

但，數字會說話，例如在台灣餐飲股王王品，只要兩年半的時間，就有機會從服務員做到店長職位；加上分紅，店長一個月的收入超過三十萬元，並不是太困難的事情。

你會假設，應讓小孩念到研究所，然後做管理職，不用吃苦才是王道。但結果是，現在所有興起的服務業，管理階層還是從最基層做起。當台鐵要招收起薪二萬九千三百四十五元的最基層養路工程員時，竟還有博士生跑去應試，這樣的現況，我們還要迷信高學歷嗎？

這份調查報告，只是再次把最真實的新鮮人就業情況，擺在所有人面前，提醒我們，別再被過去的既定印象給束縛了。原數，但卻被不安全感的「緊箍咒」束縛着。

其實，解開緊箍咒的鑰匙，一直都在我們手中。唯有越早一天放開舊的名校迷思，孩子，或是企業的未來，才能越早被鬆綁，繼續幾乎要滿分（七十五分）才進得去，走出自己的道路。